

为民创城不停步

练就一双工程测量“慧眼”

——中铁六局太原公司测绘分公司郭永亮的故事

“测量是工程的眼睛，失之毫厘，就会差之千里。”“五一”假期，中铁六局太原公司测绘分公司西延项目部测量队队长郭永亮依然奋战在工程建设一线。他背着几十斤重的仪器设备，沿着施工区域一点一点检查，一步步测量。

今年32岁的郭永亮，从业9年，只干一件事——工程测量。从2015年进入中铁六局太原公司承建的浩吉(蒙华)铁路十七标段，开始负责隧道控制测量和监控量测工作，到2024年荣获山西省“劳动模范”，郭永亮时常说，是好时代给了他成长和成才的机会，让普通工人也走出了一条技能报国之路。“我将继续把热爱、坚持和专注投入测量工作中，用一辈子当好工程的‘眼睛’。”

把“丈量”功夫练扎实

在工程施工中，测量人是工程建设的排头兵。这些年，郭永亮参与过的项目不胜枚举，浩吉(蒙华)铁路、宜赣高速、西延高速铁路站……他扎根铁路、公路、高铁建设一线，历经多年实践，把“丈量”的功夫练得扎扎实实，成长为一名出色的工程测量员。

郭永亮回忆，他入职后参加的第一个项目便是公司承建的浩吉(蒙华)铁路项目。那时，他常常担心自己因经验不足完成不好测量任务。“白天要进入灰暗的隧道，将全部精力投入外业测量；夜晚则静坐于办公桌前挑灯伏案，分析处理数据报表，有时碰到不会的问题，便详查资料，虚心向老前辈请教。”就这样，凭着一股刻苦钻研的实干劲，一段时间下来，隧道测量的各项关键技术被他熟练掌握。

浩吉(蒙华)铁路是国内最长的运煤专线重点工程，对工程质量要求十分严格，郭永亮所负责的隧道是项目标段内最长的一条。一次，隧道最内侧导线点X、Y轴分别出现了1.8厘米、1.2厘米的测量误差，为了保证放样精度，同时查明误差原因，他主动组织队员深入隧道，持续十几个小时不间断进行点位测量。返回驻地，又马不停蹄计算数据，在反复确认数据准确无误后，他才放下心来。而这样的工作情景，只是他从业9年来的一个缩影。

当好工程的“眼睛”

2019年，中铁六局太原公司承建的宜赣高速公路6标段工程进入施工准备阶段。工程项目部成立当年，他便接到调令，带着一身测量“硬功夫”，走入宜赣深山。

项目施工准备期间，需要测量征地拆迁区域的山地断面来确定填石方量。每天吃完早饭，备好干粮和水，他就率领测量队队员携带着GPS仪器翻山越岭，一座山一座山地“硬啃”，半个月，5座山体的断面测量在他们从未停歇的步履中全部完成。他常对测量队员们说：“测量是工程的‘眼睛’。离开优质的工程测量结果，施工会遇到极大挑战。所以，把好工程测量关口，当好工程的‘眼睛’，是我们的责任。”

除了在工作岗位上潜心钻研，专注于提升技术能力，

郭永亮还为公司培养测量人才。10多名新入企大学生在他的教导下成为测量技术骨干，另有多名外聘人员通过他的帮扶指导，在各层级测量技能竞赛中崭露头角。

足迹遍布大江南北

2021年，公司承建的西延高速铁路站前11标工程在开工后迅速进入大干快上的施工阶段。作为测量骨干力量，郭永亮被抽调参与项目测量任务。面对设备短缺、人员数量和技能水平不足等客观因素，他合理安排人员分工，同步进行技能培训，如期推进项目测量任务。

为了精确测量控制大桥现浇梁在挂篮施工中的高度、平整度、平面位置，他带领队员提前在施工现场的大桥下方地面布设固定控制点，使用CAD软件画出大桥现浇梁各节点，合理设置现浇梁挂篮施工线性监测点，深入研究吃透监测软件的操作使用方法，逐步改进监测手段，最终大幅提高了测量精度，在保证监测数据满足国铁监测系统要求的同时，推动挂篮现浇梁顺利合龙，为西延高速铁路施工的快速推进保驾护航。

在测量岗位的奋斗时光里，郭永亮的足迹遍布大江南北，他用自己的劳动与汗水换来一项又一项荣誉，曾先后获得中国中铁“劳动模范”、中铁六局“金牌员工”。 记者 梁丹

弘扬乡风文明 扮靓最美庭院

本报讯 为激励广大妇女和家庭进一步发挥在建设美丽庭院、改善农村人居环境中的作用，5月7日，万柏林区妇联、农业农村局为50户“乡风文明户”、10个“最美庭院”上门授牌。切实增强先进典型的光荣感和归属感，激励他们继续为乡村文明建设作出贡献。



种植花草美化自家庭院，婆媳关系和谐营造良好家风……万柏林区的很多女性以自己的行动默默扮靓家园。5月7日下午，万柏林区妇联、农业农村局负责人前往白家庄街道九院村，为万柏林区“乡风文明户”“最美庭院”授牌，将荣誉送到农户。万柏林区妇联对女朋友积极参与卫生清洁、带领家庭成员净化绿化美化庭院的行为点赞，感谢她们为农村环境改善、乡风文明建设作出的贡献，希望她们进一步发挥乡风文明典型引领带动作用，为建设美丽乡村贡献巾帼力量。

(侯慧琴、郭 瑶)

文明交通

本报讯 5月8日，在第76个世界微笑日到来之际，太原公交三公司以“世界微笑日”为契机，积极开展“问候您好 传递微笑”主题活动，用实际行动和最美丽的语言——微笑，传递爱、传递温暖、传递正能量。

“您好，欢迎乘车，祝您今天乘车愉快！”看到乘客上了车，863路公交车五星驾驶员石敏微笑着向乘客打了声招呼。作为863路的一名星级驾驶员，每天面对来来往往的乘客，石敏总是微笑相迎，时刻践行着“微笑服务”的宗旨。一句句简单的“您好”“请扶好站稳”“下车注意安全”，让乘客们感受到了驾驶员的热情。石敏说：“笑是人类最靓的表情，把微笑写在脸上，把真诚与温暖送给乘客也是我们服务的宗旨，让大家更多地感受到公交人的热情，使我们的车厢更加温馨和谐。”

“我开公交车多年了，微笑一直是我们的基本服务标准，有时碰上堵车，乘客难免会出现焦躁情绪，给上车的乘客多一句解释，并送上一个发自内心的真诚微笑，乘客们的心情自然会好起来。笑一笑十年少，希望用我们的微笑服务给乘客带来一天的好心情。”70路公交车驾驶员房斌表示。

服务从“微笑”开始，太原公交的驾驶员们用柔软坚定的真心，温暖着每一名乘客，也用最美最美的微笑，热情服务着每一名乘客。

(齐向真、王 玉)

公交服务从微笑开始



5月8日，天气晴朗，市民纷纷到户外享受阳光。图为迎泽公园内的歌咏爱好者在阳光下尽情歌唱。 王昕 摄

农业服务进军营 嫁接果树传技术

本报讯 送农业科技进军营，搭建起地方与驻并部队友谊的桥梁。5月7日，太原市农业技术推广服务中心为驻并部队嫁接果树，做细做实拥军工作，增进军民鱼水情。

“每年桃花开得非常茂盛，一到挂果期，枝头的桃子却寥寥无几。桃子成熟后，口感也不好。”武警某中队的战士看着院里的一排桃树，决心想个对策出来。太原市农业技术推广服务中心了解到这一情况后，马上组织果树专家前往实地查看。

根据实际情况和战士们的诉求，农业技术专家决定对果树进行嫁接，以改善品种。太原市农业技术推广服务中心果树科专家李云乐、李贵平等农技人员带着4个不同品种的桃树枝条，抵达武警某中队果园，他们一边嫁接，一边向战士们传授嫁接后的养护技术，并与战士交流果园管理及病虫害防治技术。

据了解，该中心今后还将不定期组织专家进部队开展指导服务，切实解决基地果蔬生长、果园管理等问题，进一步做好拥军工作，增进军民鱼水情。

(弓凤飞)



社会主义 核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

